

聚焦“五个加强” 落实“五项管理”



培育和践行
社会主义核心价值观

用爱用情深耕教育沃土

——记双清区东塔小学教师黎琦

邵阳日报记者 李超 通讯员 毕亚玲

从教32年,粉笔染白了满头黑发,在平凡的工作岗位上始终如一,用满腔热血铸就崇高的共产党员形象。他就是双清区东塔小学教师黎琦。

论教学水平,黎琦是东塔小学的“教学能手”。近年来,他执教的课程多次获得省、市级奖项,其中,《幸福鸟》获省三等奖,《观赏我们的身体》等课程获得市一等奖。多年来,他所任教班级的学习成绩常位于同年级前列。

2002年9月,黎琦加入湖南省综合实践研究协会,2003年12月加入湖南省电教协会。从2002年起,黎琦用了5年的时间,带领学生进行综合实践活动,走遍了市区周边的山山水水,采集标本,寻找证据,探究家乡古地貌。他常常发掘班级中的科技特色,教导学生创新思维,辅导学生的电脑绘画、科幻画、小发明等作品上百件在省市获奖。其中《家乡古地貌探究》综合实践活动获省一等奖。这些奖项给班级带来了活力,同时也给孩子们带来了希望,形成良性循环。

为了帮助学生成长,黎琦还在班上举行了一系列的特色活动,如“校园义卖活动”“创文明城市,做文明学生系列主题活动”“劳动节实践活动”“防溺水专题活动”“端午节弘扬先哲正能量活动”“杜绝手机干扰课堂教学活动”“中秋节亲情体验活动”“禁毒专题活动”等,这些活动既丰富了学生的生活,又培养了他们的能力,更陶冶了学生的情操。

在黎琦所教班级中,无论学生成绩优劣,家境贫富,他都平等地教育、关爱,对学生“动之以情,晓之以理”,用爱心温暖着学生。平日里,黎琦更是真情呵护、爱生如子:气温变化的时候,他会提醒学生们增减衣物;学生生病时,他则马上根据情况联系家长或自己带学生去看病;学生犯了错误,他总是耐心地讲道理,让学生自己找原因,并主动改正……家长们由衷地说:“把孩子放到黎老师手里,我们放心!”2018年,他被双清区教育局评为“优秀班主任”。

努力成就学生的美好人生

——记绥宁县第一中学教师刘臣

邵阳日报记者 李超

2008年7月参加教育工作以来,刘臣始终以饱满的工作热情、扎实的工作作风投身到教育教学一线,努力成就学生的美好人生。

作为一名党员教师,刘臣不断加强自己的政治理论修养,并付诸实践,她被推选为市、县党代表,并作为县委“党的十九大精神宣讲团”成员,在全县各中小学先后开展了5场宣讲。作为一名人民教师,她更是把“党的十九大”精神融入到教育工作中,她所带的班级被评为“党员示范班级”。她自己还曾连续三次被评为绥宁县“优秀共产党员”。

在工作中,她注重创新,积极开展微课等新式课堂实践,在探索中激发学生潜能,实现自我价值。

刘臣深知教研之于教学的重要意义,因此,她坚持以丰富的教学经验与实践积淀为基础,进一步系统化总结与反思教学成果与教育问题,潜心钻研,敢于创新,她撰写的《如何让高中思想政治课更具魅力》《微课在课堂教学中的应用探究》均获省一等奖,《略论中学与高等师范院校思想政治工作的衔接》发表于国家级教育类期刊《现代阅读》并授予优秀论文一等奖。同时,她还主持省教育信息化试点项目和“十三五”科研规划特色教育重点课题,后者获得一等奖。

育才先育人。在传授知识的同时,她十分注重学生品德的培养,致力于成为学生学习的引路人和成长道路中的人生导师。

2014年,她担任绥宁一中“衣恋阳光班”的第一届班主任。“衣恋阳光班”是韩国衣恋集团出资赞助并命名的班级,主要招收成绩优异但家庭困难的学生。在班级管理过程中,刘臣关注学生学习情况,因材施教,长善救失,同时引导学生学会感恩,注重自身品德形成与全面发展,形成正确的世界观、人生观与价值观。在她的带领下,“阳光学子”们不仅在学业上争做先锋,还用实际行动将爱心传递,奉献社会,实现自我。在2017年的高考中,“衣恋阳光班”勇创佳绩:一本上线率41.7%,二本上线率88.3%,4名学生成绩超过600分。在竞赛技能方面,该班数学、英语、化学和物理竞赛中都名列前茅。

通过网络下载的作业;严禁布置要求学生利用手机完成的作业。“六规定”即建立作业监管统筹协调机制;加强作业布置质量研究;注重作业总量的学科平衡;控制作业完成总时长;建立作业管理家校社会协同机制;加强教师作业管理工作考核。

加强睡眠管理方面,各学校要严格执行课程计划和作息时间的规定,合理安排课间休息和下午上课时间,倡导中小学校将午休时间排进课表,除午餐时间外,午休的时间安排原则上不少于40分钟。《方案》要求在小学探索实施一年级学生午睡管理工作;要因地制宜创造午睡条件,推进学校空间改造和设施设备配置,优化教室布局,充分利用图书馆、专用教室、体育馆等公共场所,合理配备午睡垫等设施,创设学生午休条件。

加强手机管理方面,学生(含寄宿生)原则上不得带手机进入校园。教师原则上不得带手机进入教室。学校要通过多种形式加强教育引导,让学生科学理性对待并合理使用手机,提高学生信息素养和自我管理能力,避免“一禁了之”等简单粗暴管理行为。

加强课外读物进校园管理方面,学校要依据各级教育行政部门批准推荐的课外读物推荐目录,做好学生课外阅读需求调研,加大学校图书馆课程建设力度,提升馆藏图书品质,科学合理开放,充分满

足学生课外阅读需求。要优化校园阅读环境,设置校园读书点、班级图书角,提高图书资源利用率。

加强体质管理方面,要开足开齐上好体育课,鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课,实现小学体育兴趣化、初中体育多样化、高中体育专项化的课程改革。教师不拖堂,每节课间鼓励学生走出教室适量活动或放松。学校要安排每天上下午各做1次眼保健操,建立中小学生视力状况监测机制,落实每学期2次全覆盖的视力筛查工作并建立青少年视力健康电子档案。从2021年起,推动营养和健康学校建设工作。建立健全健康教育制度,拓展健康教育课程资源,将食品安全、合理膳食、卫生防疫、科学运动、口腔健康、视力保护、心理健康等纳入健康教育教学内容。健康教育课程以班级为单位,开课率达100%,每学期至少6学时。学校每年至少组织一次健康讲座和实践活动。

《方案》指出,下一步,我市将加大宣传、抓实培训、完善制度、畅通渠道,全面推进“五项管理”工作。同时还将开展“五项管理”专项督导,督导结果将作为县市区政府履行教育职责和学校年终绩效考评重要指标。对落实“五项管理”工作不力,存在不作为、慢作为、乱作为、搞形式主义甚至弄虚作假的,将视情形启动约谈机制并严肃问责。

聆听名家讲座 追逐美术梦想

邵阳日报讯(通讯员 尹阳鹏) 9月16日,湖南省版画艺委会副秘书长,邵阳市中国传统文化研究会副会长,邵阳学院讲师谢勋雄应邀为市十一中高一新生作了一堂“美术·梦想”的专题讲座。

讲座中,谢勋雄分别从美术与生活,高校中的美术专业介绍,美术专业学生的就业,高考美术专业特点等方面作了详细讲解,不仅让大家领略到生活中处处有美感,而且积极与同学进行互动。同学们纷纷表示,通过此次讲座,自己对美术专业有更深入的了解,对未来的考点方向和职业选择有更好的规划。

随着新高考改革的深入,职业规划已经成为高中学生、特别是高一学生面临的一个新课题。为了让学生有多元化选择,实现弯道超车,市十一中开设了美术、音乐、舞蹈、空乘、书法等多个专业兴趣班,供有需求的学生选择。

科普宣传进校园 点亮孩子科学梦

邵阳日报讯(通讯员 王文艳 钱奕琴 王艺璋) “哇!这个太酷啦,跟我在电视上看见的一样……”隆回县花门街道城西学校的学生们围在机器人前,兴奋地讨论着……9月13日上午,隆回县全国科普日主场活动暨科普进校园志愿服务活动,在隆回县花门街道城西学校开展,孩子们和老师一同感受着科技的无限魅力。

现场进行了科普日主场活动启动、各类科技展示、心肺复苏应急医学常识讲座和演习以及科技劳动技能培训课,开拓了学校学生的视野,也让他们感受到了创新科技的无穷力量,更培养了学生们的科技兴趣,提升了综合素质。

(上接1版)

聚焦打好三大攻坚战、保障改善民生以及全面做好“六稳”工作、落实“六保”任务等加强跟进监督,聚焦“三高四新”战略实施,对全市144个重大项目部署、重点工程项目、重要民生事项挂牌监督。

推动开展洞庭清波、清廉医保、疫情防控等专项监督行动。开展疫情防控专项监督检查,紧盯重点时段、重点场所,严肃查处疫情防控措施落实不力、不担当、不作为、推诿扯皮、失职渎职等问题326个,督查整改290个,移送交办36个,发布7期典型案例,通报32起87人次。

强化换届监督 确保换届风清气正

聚焦村(社区)和市县乡领导班子换届工作,严格落实“十个严禁”“六个不得”“八个不准”等纪律要求,“全覆盖”签订承诺书,成立全市加强换届风气监督工作小组,派出6个换届风气督查组对县乡换届工作开展3轮巡回督查,12个现场督导组对县市区党委换届进行现场督导。

严把选人用人关,严格落实“纪检监察机关意见必听,线索具体的信访举报必查”要求,出台干部选拔任用党风廉政建设工作办法,建立市管干部廉政档案。5年来,市本级共回复党风廉政意见16460人次,提出暂缓或者否决意见否决168人次。



9月17日,2021年邵阳共青团关爱留守儿童志愿服务活动走进北塔区北塔小学,为这里的留守儿童送去了关爱和温暖。图为活动组织方和北塔小学小记者一起,向留守儿童赠送了书包和文具。

邵阳日报记者 李超 通讯员 海琳 摄影报道

提升服务质量 促进健康成长

邵阳日报讯(通讯员 宋宁 宁彩虹 张丹) 9月14日,市四中组织召开“落实双减政策 加强五项管理”专题培训会。

会上,该校教导处主任李建宾从“双减”政策的落实到当前“五项管理”现状、“五项管理”重点内容解读和学校课后服务开展等几个方面,结合具体的事例,让老师们对“双减”

“五项管理”的意义、内容和今后如何实施有了全面的认识。参训教师纷纷表示,要进一步提升服务意识,规范从教,质量立校,做到让学生在校“学足、学好”,促进学生健康成长。



“每周一研”助力幼教质量提升

邵阳日报讯(通讯员 姜丁 灵 李莉) 9月14日,市蓓蕾幼儿园“每周一研”活动如期开展。活动中,园内幼师李莉、周佳欣先后执教线描教学活动《美人鱼的新装》和《爱捉迷藏的海洋动物》。

“每周一研”是市蓓蕾幼儿园

的常规教研活动。具体形式是基于幼儿的年龄及发展特点,每周由两位幼师精心设计线描教学活动,通过集体教研、一课多磨、同课异构等形式,积累新的教学素材,不断丰富和完善园本课程,提升幼教质量。



9月13日,由市教科院主办的“国培计划(2021)”邵阳市农村幼儿园园长办园能力提升研修班在市区开班。本次研修主要通过课程学习、专题讨论、主题活动、线上线下相结合等多种方式,共同探讨和尝试解决教育教学实际问题。图为开班仪式现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 卿茜 摄影报道